

# “月饼女神”带动群众增收致富

## ——记云龙县就业帮扶带头人杨晓琴



杨晓琴到车间了解生产情况。(摄于9月6日)

□ 本报记者 杨艳玲 文 / 图

“你找杨晓琴啊？我们的‘月饼女神’马上就来了，你等一下。”9月6日，记者走进位于云龙县宝丰乡宝丰村的云龙县德悠商贸有限公司就业帮扶车间，一群中年大妈一边手脚麻利地搓着月饼馅，一边笑着对记者说。

大妈们口中的“月饼女神”是云龙县德悠商贸有限公司负责人、26岁的就业帮扶带头人杨晓琴。她从摆地摊卖云龙诺邓火腿和土特产开始，在生意场上摸爬滚打，带领村民把火腿生意做强做大，如今，靠着一个小小的火腿酥，带动

了火腿产业发展和群众就业，在家乡的土壤上，书写了精彩的青春故事。

### 摸爬滚打艰苦创业

自从到云龙县境内大小集市摆摊卖火腿和土特产赚到第一桶金后，杨晓琴凭借灵光的头脑、能吃苦耐劳的精神，把云龙的土特产卖到云龙之外的很多城市。每到中秋节前，她也把客户加工好的月饼批发到云龙销售。一次偶然的机会，杨晓琴得知长期供货的一家月饼批发商将停止营业后，就萌生了自己做月饼的想法。

“我当时就想，这些月饼加工户的云龙诺邓火腿原料是我供应的，做出来的月饼我还要批发后带回云龙售卖，如果我自己做月饼就省去了来回折腾的麻烦，我当时就想，我一定要做出最好吃的诺邓火腿月饼。”杨晓琴说。

目标明确后，杨晓琴开始软磨硬泡地缠着月饼师傅教授自己做月饼，看到杨晓琴的执着后，师傅终于同意教授杨晓琴做月饼的手艺。学到手艺后，杨晓琴又从师傅手中买到了“诺盐”诺邓火腿饼的商标。回到云龙后，杨晓琴从小作坊做起，开始加工火腿酥。她生产的火腿酥因工艺独特、口感酥软、原汁原味，一上市就受到本地人和外地客商

### 坚守初心留住香味

“你尝尝，看看和你平常吃的火腿月饼有什么区别。”在生产车间成品间，杨晓琴给记者递上一个刚出炉的“诺盐”诺邓火腿酥，比平常月饼小一号的火腿酥外皮焦黄，色泽诱人，轻轻一咬，饱满的火腿馅料直往嘴里蹦，上乘的火腿酥软带着颗粒感，香而不腻，酥脆的表皮入口即化，特别是满口的火腿香在舌尖上萦绕，让人回味无穷。

“在月饼制作的过程中，我们反复试验，反复琢磨，就是确保能够留住原汁原味的火腿香味。”杨晓琴说。

杨晓琴在坚持手工制作火腿酥的过程中，还找到了与外界接轨的方式，那就是制作小号的火腿酥，一口一个，不浪费的同时还能让人多吃几个，增加销量。

“杨晓琴以云火龙腿为原料可以带动火腿产业的发展。坚持手工制作火腿酥还需要大量的劳动力，带动了产业发展和群众就业，一举两得。”云龙县宝丰乡副乡长杨丽说。

### 带动就业惠及一方

“杨晓琴就是我们村民心中的‘月饼女神’，年轻漂亮还能干，给我们宝丰村这些农村妇女提供了工作的机会。我在她的就业帮扶车间干活，学到了月饼的制作手艺，还可以照顾家里人，我觉得很幸福。”云龙县德悠商贸有限公司就业帮扶车间工人尚风说。

说起杨晓琴，公司的员工赞不绝口，大家都对只有26岁的杨晓琴心服口服。云龙县德悠商贸有限公司就业帮扶车间工人杨银凤说：“在家门口就能打工，而且每年有三万多元的收入，还可以照顾孩子和老人。我家是脱贫监测户，收入稳定，未来的日子会越来越好。”

2019年开始，杨晓琴开始电商销售火腿酥，销售的数量和利润非常可观。公司制作的火腿月饼每年大约销售15万个。每年在云龙县境内采购价值20万元的火腿。今年7月，云龙县德悠商贸有限公司被认定为云龙县就业帮扶车间。

“这几天是月饼销售旺季，订单最多的时候，每天生产月饼一万个左右，生产用工50人左右，大部分工人都是当地村民、脱贫监测户等。”杨晓琴说。

如今，像杨晓琴公司这样带动帮扶就业的车间云龙县已认定32个，带动就业3557人，累计发放就业帮扶车间带动就业补贴10.22万元。



群众在“五星智慧农贸市场”采购新鲜羊肉。(摄于9月8日)

宾川县金牛镇投资1.2亿元建设的标准化农贸市场，为群众提供了新鲜蔬菜、水果和肉类等丰富的生活物资，整洁的环境、热情的服务，给群众带来了实惠。

【通讯员 沈洪斌 李雪 周独玛 摄影报道】



巍山县五印乡乡、村、组三级干部和部分农村党员、基干民兵、群众、志愿者在龙街村新和片严重水毁路段投工投劳，开展生产自救、抢险保通工作。(摄于9月6日)

近期，面对连日强降雨和短时单点暴雨引发辖区多处道路路基塌陷、泥沙淤积、行洪不畅的险情，五印乡强化“党建引领、党员带头、民兵靠前、群众参与、志愿服务”，第一时间组织清障、疏渠、排险、加固，保障群众出行安全。

【通讯员 褚世杰 摄】

## 清华大学中国农村研究院到南涧县调研

本报讯(通讯员 李文开) 9月4日至9日，清华大学中国农村研究院2024年暑期调研团队一行6人赴南涧县开展调研。

调研团队人员分别来自清华大学中国农村研究院、中央党校政治与法律教研部、中国人民大学公共管理学院、中央民族大学历史文化学院、中央美术学院设计学院。该调研团队赴南涧集中开展以“建设宜居宜业和美乡村”为主题的调研活动，分别调研南涧镇西山村宜居宜业和美乡村建设情况、公郎镇茶旅融合发展、落底河湾子村空心村整治和板桥村易地扶贫搬迁点后续扶持情况，无量山镇新新村“幸福小院”、马街村人居环境整治及和平新村建设情况、拥翠乡者别烈绿美村庄建设情况、乐秋乡米家禄村集体经济建设情况。

通过5天调研，研究总结了当地推进乡村建设的典型经验，特别是农民通

过集体行动共同缔造“五好两宜”和美乡村的参与机制，并找出其中的发展堵点与难点，进而针对性提出加强和美乡村建设的政策措施，以及增进农民集体行动共同缔造和美乡村的对策建议。清华大学中国农村研究院博士后、调研团队的队长刘闯说：“有机会和团队一起来南涧调研，深入无量山的村庄，近距离学习南涧县宜居宜业和美乡村建设中的经验，城乡融合、绿美村庄、幸福小院、茶旅融合，以及村庄污水处理中党建引领群建、群策群力，令人感动，受益良多。希望将来还有机会再来南涧调研学习。”

9月9日，南涧县举行乡村振兴领域“南归雁才”人才特聘仪式，特聘清华大学中国农村研究院赴南涧调研的6位团队成员为乡村振兴领域“南归雁才”人才，并就暑期调研成果开展交流座谈。



四川大学弥沙乡弥井村党群服务中心工作人员在向群众解读《不由基层群众性自治组织出具证明事项清单》。(摄于9月4日)

近年来，剑川县持续提升村(社区)党群服务中心品质，在优化功能布局、创新活动载体、提供精准服务上下功夫，着力将服务中心打造成党员、群众想来爱来、便捷快捷、受教受益的“红色地标”。

【通讯员 张瑞 李德文 摄影报道】

## 诗词蕴清风

栏目策划：施贵兴 张婧怡  
栏图设计：王伟纲  
文字整理：张婧怡

### 从官重公慎，立身贵廉明。 待士慕谦让，莅民尚宽平。

《座右铭》(节选) 唐·陈子昂

#### 背景信息

陈子昂，字伯玉，唐朝政治家、文学家，曾任右拾遗等职，为官期间屡次上书，指陈时政，不避权贵。其诗风骨峥嵘，寓意深远，苍劲有力。这两句诗出自其《座右铭》一诗，该诗以简洁有力的语言，阐述了修身齐家治国平天下的道理，是一个很好的座右铭。诗中这两句言明了为官者应该公正廉明、待士谦逊、对民宽和，要以高标准严格要求自己。

#### 释义

为官应公正谨慎，立身处世贵在廉洁清明。待士要谦逊忍让、处事大度，面对百姓则要宽容平和。



### 扫码看好新闻

权威性 | 影响力 | 责任感

## 遗失声明

大理旅游古镇开发有限公司(统一社会信用代码:91532901790251380M)不慎遗失建设工程规划许可证(副本)原件7份,编号:工2008-122、工2007-116、工2007-189、工2007-186、工2007-188、工2007-187、工2007-268,现声明作废。

大理旅游古镇开发有限公司  
2024年9月12日

## 登报作废

- 大理市椒伍佬豆花鱼火锅店遗失税控盘一件,号码:499954239561。
- 赵宝琼遗失食品经营许可证正本一件,号码:JY25329010102511。
- 杨继叶遗失金税盘一件,号码:661812447367。
- 大理市湾桥镇鑫熙饭店遗失金税盘一件,号码:661911268348。
- 永平县济世堂大药房遗失第二类医疗器械经营备案凭证一件,号码:滇大食药监械经营备20200221号。
- 大理市腾辉电子娱乐店(个人独资)遗失娱乐经营许可证正、副本各一件,号码:532901160168。